
4 Α.Α.Δ. 

20 Ιανουαρίου, 1994 

[ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ, Δ/οτής] 

ΑΝΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 146 ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ ΚΑΙ ΑΛΛΟΣ, 

Αιτητές, 

ν. 

ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ, ΜΕΣΩ 
ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ, 

Καθ'ων η αίτηση. 

(Υποθέσεις Αρ. 406/92,408/92) 

Διοικητικό Δικονομικό Δίκαιο — Προσβολή περισσότερων αυτοτελών δι
οικητικών πράξεων στο ίδιο δικόγραφο — Επιτρεπτή μόνον εφόσον οι 
πράξεις είναι συναφείς — Συνάφεια — Έννοια. 

5 Διοικητικό Δικονομικό Δίκαιο—Προσβολή περισσοτέρων της μιας μη συ
ναφών μεταξύ τους αυτοτελών διοικητικών πράξεων — Συνέπεια — 
Προσφυγή παραδεκτή μόνο για την προβαλλόμενη στο δικόγραφο διοι
κητική πράξη — Χ(ορισμός δικογράφου — Προϋποθέσεις. 

10 Δημόσιοι Υπάλληλοι — Προαγωγές — Προσόντα — Αμάχητο τεκμήριο 
κατοχής προσόντος, εφόσον κατείχετο κατά προγενέστερο διορισμό ή 
προαγωγή. 

ΔιοικητικόΔικο\ομικό Δίκαιο — Κατάργηση δίκης — Απώλεια αντνκειμέ-
15 νου προσφυγής με την ακύρωση της επίδικης διοικητικής απόφασης σε 

άλλη προσφυγή — Η δίκη συνεχϋ^εται μόνο για τους σκοπούς του 
Αρθρου 146.6 του Συντάγματος. 

Με τις δύο προσφυγές που συνεκδικάστηκαν, προσβλήθηκε η προα-
20 γωγή των ενδιαφερομένων μερών στη μόνιμη θέση Ταχυδρομικού Επι

θεωρητή (Τακτικός Προϋπολογισμός), Τμήμα Ταχυδρομικών Υπηρε
σιών. Οι καθ' ων η αίτηση πρόβαλαν προδικαστική ένσταση ότι προ
σβλήθηκαν με το ίδιο δικόγραφο δύο αποφάσεις μη συναφείς μεταξύ 
τους, με αποτέλεσμα η προσφυγή να είναι απαράδεκτη, όσον αφορούσε 
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στις προαγωγές των ενδιαφερομένων μερών που έγιναν με την δεύτερη 
προσβληθείσα στο δικόγραφο απόφαση. 

Το Ανώτατο Δικαστήριο, απορρίπτοντας την προσφυγή κατά της 
απόφασης προαγωγής που προβλήθηκε δεύτερη στα δικόγραφα, και 5 
ακυρώνοντας στην προτασσόμενη στα δικόγραφα απόφαση, αποφάσισε 

(1) Δεν χωρεί προσφυγή με το ίδιο δικόγραφο εναντίον περισσοτέρων 
της μιας αυτοτελούς διοικητικής πράξης, οι οποίες δεν είναι συνα- 10 
φείς. Η προσφυγή είναι παραδεκτή και ισχυρή μόνο για την προ
τασσόμενη από τις προσβαλλόμενες πράξεις. 

Πράξεις ή αποφάσεις θεωρούνται συναφείς, εάν η μια αποτελεί προ
ϋπόθεση της άλλης, ή αφορούν τον ίδιο αιτητή, στηρίζονται σης 15 
ίδιες διατάξεις του Νόμου, έχουν ταυτόσημη αιτιολογία και εκδόθη
καν στην ίδια διοικητική διαδικασία από το ίδιο όργανο. 

Οι προσφυγές αυτές προσβάλλουν δύο ξεχωριστές διοικητικές απο
φάσεις. Με τις αποφάσεις αυτές πληρώθηκαν τρεις και τέσσερις θέ- 20 
σεις, αντίστοιχα, σύμφωνα με δύο ξεχωριστές προτάσεις της αρμό
διας Αρχής, που υποβλήθηκαν στις 5 Ιουλίου, 1991, και 16 Δεκεμ
βρίου, 1991, αντίστοιχα. Ακολουθήθηκαν δύο ξεχωριστές διαδικα
σίες. Η προαγωγή των τριών για πλήρωση των θέσεων της πρώτης 
πρότασης δεν αποτελούσε προϋπόθεση της προαγωγής των τεσσά- 25 
ρων για πλήρωση των θέσεων της δεύτερης πρότασης. Η αιτιολογία 
της κάθε απόφασης είναι διαφορετική. Τα μόνα κοινά είναι ότι οι αι-
τητές ήταν υποψήφιοι και στις δύο σειρές θέσεων και η δημοσίευση 
έγινε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας. 

30 
OL προσβαλλόμενες προαγωγές, ως εκ τούτου, δεν έχουν συνάφεια 
μεταξύ τους. 

Η προσφυγή είναι έγκυρη και ισχυρή για την προτασσόμενη στα δι
κόγραφα απόφαση για προαγωγή των Πρόδρομου Πελεκάνου, Γε- 35 
ώργιου Κ. Κρασίδη, Σωτήρη Αυγουστή και Ευάγγελου Θεοδώρου. 
EivaL, όμως, απαράδεκτη για την απόφαση προαγωγής των Βορκά, 
Μιχαήλ και Δημοσθένους και απορρίπτεται. 

(2) Η δεύτερη πράξη παραμένει ισχυρή, αν το δικόγραφο χωριστεί. Χω- 40 
ρισμός του δικογράφου πρέπει να γίνει μέσα στην επιτακτική προ
θεσμία των 75 ημερών, που προβλέπει η παράγραφος 3 του Αρθρου 
146 του Συντάγματος και, εν πάση περιπτώσει, πριν η προσφυγή πα
ρουσιαστεί για συζήτηση στο Δικαστήριο. 
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(3) Η απόφαση κατοχής προσόντος κατά το διορισμό ή προγενέστερη 
προαγωγή, αποτελεί πραγματικό γεγονός ότι ο υποψήφιος διαθέτει 
το επίμαχο προσόν και συνιστά αμάχητο τεκμήριο για την κατοχή 
του προσόντος αυτού. 

5 
Η διαπίστωση των προσόντων των υποψηφίων για την πλήρωση θέ
σης ανάγεται αποκλειστικά στη διακριτική ευχέρεια και αποτελεί κα
θήκον της Επιτροπής. 

10 Η προσβαλλόμενη απόφαση πάσχει από έλλειψη δέουσας έρευνας 
και πλάνη περί τα πράγματα, αναφορικά με την κατοχή του προσό
ντος πλεονεκτήματος από τον αιτητή Κυπριανού. Το στοιχείο αυτό 
είναι ουσιώδης παράγοντας και οδηγεί στην ακύρωση της απόφα
σης προαγωγής του Ευάγγελου Θεοδώρου. 

15 
(4) Μετά από ακυρωτική απόφαση σε μια προσφυγή, άλλη προσφυγή, 

με την οποία προσβάλλεται η ίδια πράξη, καθίσταται χωρίς αντικεί
μενο, εκτός εάν υπάρχει λόγος έκδοσης νέας ακυρωτικής απόφασης, 
για τους σκοπούς της παραγράφου 6 του Αρθρου 146 του Συντάγ-

20 ματος. Όταν οι προσφυγές συνεκδικαστούν, εκδίδεται μια απόφα
ση για την ακύρωση ή επικύρωση, ολικά ή μερικά, της προσβαλλό
μενης πράξης. 

Η προσφυγή επιτυγχάνει χωρίς έξοδα. 
25 

Αναφερόμενες υποθέσεις: 

Georghiou v. Republic (1987) 3 CLR. 400, 

30 Σιμιλλή κ.ά. ν. Δημοκρατίας (1990) 3 ΑΛΑ. 463, 

Διακόπουλος κ.ά. ν. Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου (1990) 3 ΑΛΑ. 
1366, 

35 Αρσαλίόης ν. Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (1991) 4 ΑΛΑ. 1601, 

Κυριάκου κ.ά. ν. Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (1991) 4 ΑΛΑ. 1822, 

Πογιατζής ν. Δημοκρατίας (1992) 4 ΑΛΑ. 20, 
40 

Περικλέους ν. Συμβουλίου Βελτιώσεως Αγίας Νάπας (1992) 4 ΑΛΑ. 
2835, 

Ζήνωνος ν. Αημοκρατίας (1992) 4 ΑΛΑ. 4776, 
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Συμεωνίδου κ.ά ν. Δημοκρατίας (Αρ. 2) (1993) 3 ΑΛΑ. 258, 

Δημοκρατία ν. Πογιατξή (1992) 3 ΑΛΑ. 422, 

Μάρκου κ.ά. ν. Δημοκρατίας (1993) 3 ΑΛΑ. 213, 5 

Δημοκρατία κ.ά. ν. Υψαρίόη κ.ά. (Αρ. 2) (1993) 3 ΑΛΑ. 347, 

Μιλτιάδονς κ.ά. ν. Δημοκρατίας (1989) 3 ΑΛΑ. 1318. 
10 

Προσφυγές. 

Προσφυγές εναντίον των αποφάσεων των καθ' ων η αίτηση με τις 
οποίες προάχθηκαν τα ενδιαφερόμενα μέρη στη μόνιμη θέση Ταχυ
δρομικού Επιθεωρητή (Τακτ. Προϋπολογισμός), Τμήμα Ταχυδρομι- 15 
κών Υπηρεσιών. 

Ν. Παναγιώτον, για τους Αιτητές. 

Π. Χ"Δημψρίου, Δικηγόρος της Δημοκρατίας, Α' για τους Καθ' 20 
ων η αίτηση. 

Μυλωνάς, για τα Ενδιαφερόμενα μέρη. 

Cur. adv. vult. 25 

ΠΎΛΙΑΝΙΔΗΣ, Δ.: Με τις προσφυγές αυτές, που συνεκδικά-
στηκαν, οι αιτητές ζητούσαν την ακύρωση της προαγωγής των επτά 
ενδιαφερομένων μερών στη μόνιμη θέση Ταχυδρομικού Επιθεωρητή, 
(Τακτικός Προϋπολογισμός), Τμήμα Ταχυδρομικών Υπηρεσιών. 30 

Ο δικηγόρος της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας, (η "Επιτρο
πή"), πρόβαλε ότι η προσφυγή είναι απαράδεκτη αναφορικά με την 
προαγωγή των ενδιαφερομένων μερών Ανδρέα Γ. Βορκά, Παναγιώ
τη Μιχαήλ και Φειδία Δημοσθένους, γιατί με αυτή προσβάλλονται 35 
δύο ξεχωριστές διοικητικές πράξεις και η απόφαση προαγωγής αυ
τών των ενδιαφερομένων μερών είναι η δεύτερη στην προσφυγή. 

Το ζήτημα της ομοδικίας στην προσβολή περισσοτέρων της μιας 
διοικητικής απόφασης με την ίδια προσφυγή αποτέλεσε αντικείμενο 40 
σε μια σειρά Κυπριακών Αποφάσεων - (βλ. Georghiou v. Republic 
(1987) 3 CL.R. 400· Μαρία Σιμιλλή και Άλλος ν. Κυπριακής Δημο
κρατίας (1990) 3 ΑΛΑ 463' Ανδρέας άιαχόπονλλος και 'Αλλος ν. 
Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου (1990) 3 Α.ΑΑ 1366- Νικόλαος 
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Αρσαλίδης ν. Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (1991) 4 Α.Α.Δ. 1601 • 
Χρίστος Κυριάκου και Άλλοι ν. Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου 
(1991) 4 Α.ΑΛ 1822- Πάμπος Πογιατζής ν. Κυπριακής Δημοκρα
τίας (1992) 4 AAA 2α Βαρβάρα Περικλέους ν. Συμβουλίου Βελ· 

5 τιώσεως Αγίας Νάπας (1992) 4 Α Α.Δ. 2835 · Κυριάκος Ζήνωνος ν. 
Κυπριακής Δημοκρατίας (1992) 4 ΑΛΑ 4776- Χρυστάλλα Συμεω
νίδου κ.ά. ν. Κυπριακής Δημοκρατίας (Αρ. 2) (1993) 3 Α.ΑΑ 258). 

Δε χωρεί προσφυγή με το ίδιο δικόγραφο εναντίον περισσοτέρων 
10 της μιας αυτοτελούς διοικητικής πράξης, οι οποίες δεν είναι συνα

φείς. 

Η προσφυγή είναι παραδεκτή και ισχυρή μόνο για την προτασ
σόμενη από τις προσβαλλόμενες πράξεις. 

15 
Πράξεις ή αποφάσεις θεωρούνται συναφείς, εάν η μια αποτελεί 

προϋπόθεση της άλλης, ή αφορούν τον ίδιο αιτητή, στηρίζονται στις 
ίδιες διατάξεις του νόμου, έχουν ταυτόσημη αιτιολογία και εκδόθη
καν στην ίδια διοικητική διαδικασία από το ίδιο όργανο. 

20 
Οι προσφιλές αυτές προσβάλλουν δύο ξεχωριστές διοικητικές 

αποφάσεις. Με τις αποφάσεις αυτές πληρώθηκαν τρεις και τέσσερις 
θέσεις, αντίστοιχα, σύμφωνα με δύο ξεχωριστές προτάσεις της αρ
μόδιας Αρχής, που υποβλήθηκαν στις 5 Ιουλίου, 1991, και 16 Δεκεμ-

25 βρίου, 1991, αντίστοιχα. Ακολουθήθηκαν δύο ξεχωριστές διαδικα
σίες. Η προαγωγή των τριών για πλήρωση των θέσεων της πρώτης 
πρότασης δεν αποτελούσε προϋπόθεση της προαγωγής των τεσσά
ρων για πλήρωση των θέσεων της δεύτερης πρότασης. Η αιτιολογία 
της κάθε απόφασης είναι διαφορετική. Τα μόνα κοινά είναι ότι οι αι-

30 τητές ήταν υποψήφιοι και στις δύο σειρές θέσεων και η δημοσίευση 
έγινε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας Αρ. 2686, ημερομη
νίας 6 Μαρτίου, 1992, Αριθμός Γνωστοποίησης 767, σε δύο ξεχωρι
στές παραγράφους, σελ. 309-310. 

35 Οι προσβαλλόμενες προαγωγές^ ως εκ τούτου^ δεν έχουν συνά
φεια μεταξύ τους. 

Η προσφυγή είναι έγκυρη και ισχυρή για την προτασσόμενη στα 
δικόγραφα απόφαση για προαγωγή των Πρόδρομου Πελεκάνου, Γε-

40 ώργιού Κ. Κρασίδη, Σωτήρη Αυγουστή και Ευάγγελου Θεοδώρου. 
Είναι, όμως, απαράδεκτη για την απόφαση προαγωγής των Βορκά, 
Μιχαήλ και Δημοσθένους και απορρίπτεται. 

Στην πρόσφατη Απόφαση στην υπόθεση Χρυστάλλα Συμεωνίδου 
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κ.ά. (ανωτέρω), ειπώθηκε ότι η προσφυγή για τη δεύτερη πράξη πα
ραμένει ισχυρή, αν το δικόγραφο χωριστεί. 

Χωρισμός του δικογράφου πρέπει να γίνει μέσα στην επιτακτική 
προθεσμία των 75 ημερών, που προβλέπει η παράγραφος 3 του . 5 
Αρθρου 146 του Συντάγματος και, εν πάση περιπτώσει, πριν η προ
σφυγή παρουσιαστεί για συζήτηση στο Δικαστήριο. 

Κατά τη διάρκεια της διαδικασίας, ο δικηγόρος των αιτητών απέ
συρε τις πρόσφευγες εναντίον της προαγωγής των Πρόδρομου Πελε- 10 
κάνου, Γεώργιου Κ. Κρασίδη και Σωτήρη Αυγουστή. 

Η μόνη απόφαση που παραμένει για αναθεώρηση από το Δικα
στήριο είναι η προαγωγή του ενδιαφερόμενου μέρους Ευάγγελου 
Θεοδώρου. 15 

Ο αιτητής στην Προσφυγή Αρ. 406/92 πρόβαλε ότι η απόφαση αυ
τή είναι τρωτή και πρέπει να ακυρωθεί, μεταξύ άλλων, για έλλειψη 
δέουσας έρευνας και πλάνη περί τα πράγματα αναφορικά με την κα
τοχή από αυτό του προσόντος πλεονεκτήματος. 20 

Το Σχέδιο Υπηρεσίας της θέσης προβλέπει:-

"(4) Γνώση της Γαλλικής ή άλλης από τις επικρατέστερες ευρω
παϊκές γλώσσες (εκτός της Αγγλικής) θα αποτελεί πλεονέ- 25 
κτήμα." 

Ο Αναπληρωτής Διευθυντής που παρουσιάστηκε ενώπιον της 
Επιτροπής κατονόμασε τους υποψηφίους που κατείχαν το πλεονέ
κτημα αυτό. Ο αιτητής Κυπριανού στην Προσφυγή Αρ. 406/92 δεν 30 
είναι μεταξύ αυτών. 

Στο πρακτικό της Επιτροπής, ημερομηνίας 17 Ιανουαρίου, 1992, 
αναφέρονται οι υποψήφιοι που, σύμφωνα με την Επιτροπή, κατέ
χουν το πλεονέκτημα που προβλέπεται στο Σχέδιο Υπηρεσίας. Ο αι- 35 
τητής Κυπριανού δεν είναι μεταξύ αυτών. 

Ο αιτητής προήχθη στη θέση Ανώτερου Ταχυδρομικού Λειτουρ
γού από 1η Φεβρουαρίου, 1984, με απόφαση της Επιτροπής ημερο
μηνίας 26 Ιανουαρίου, 1984. Το ίδιο προσόν πλεονέκτημα προβλέ- 40 
πεται και στο Σχέδιο Υπηρεσίας της θέσης αυτής. 

Στη συνεδρία της Επιτροπής, ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου, 1984 -
(βλ. κόκκινα 61,61Α, 61Β, 61Γ στον Προσωπικό Φάκελο του αιτητή 
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- Π.Φ.9464) - ο Διευθυντής του Τμήματος Ταχυδρομικών Υπηρεσιών 
είπε> 

"Όλοι οι υποψήφιοι έχουν γνώση της Γαλλικής και πολύ καλή 
5 γνώση της Αγγλικής." 

Η Επιτροπή φέρεται ότι ερεύνησε το θέμα της κατοχής του προ
σόντος πλεονεκτήματος από τους υποψηφίους και στη σελ. 5 του 
πρακτικού - (κόκκινο 61 Γ) - αναφέρεται:-

10 
"..., λαμβάνοντας όμως υπόψη και τη δήλωση του Διευθυντή ότι 

όλοι έχουν καλή γνώση της Γαλλικής, η Επιτροπή ικανοποιήθηκε ότι 
όλοι οι υποψήφιοι διαθέτουν το επιπρόσθετο προσόν," 

15 Με βάση και αυτό το προσόν ο αιτητής κρίθηκε ως ο καταλληλό
τερος και προήχθη στη θέση. 

Έχει νομολογηθεί - (ΚυπριακήΔημοκρατία ν. Πάμπου Πογιατζή 
(1992) 3 AAA 422, (Απόφαση (Πλ.)· Πέτρος Μάρκου και Άλλοι ν. 

20 Κυπριακής Δημοκρατίας (1993) 3 AAA. 213- Κυπριακή Δημοκρα
τία και Άλλος ν. Ηλία Υψαρίδη και Άλλου (Αρ.2) (1993) 3 Α.ΑΑ 
347) - ότι η απόφαση κατοχής προσόντος κατά το διορισμό ή προγε
νέστερη προαγωγή αποτελεί πραγματικό γεγονός OTL ο υποψήφιος 
διαθέτει το επίμαχο προσόν και συνιστά αμάχητο τεκμήριο γκι την 

25 κατοχή του προσόντος αυτού. 

Η διαπίστωση των προσόντων των υποψηφίων για την πλήρωση 
θέσης ανάγεται αποκλειστικά στη διακριτική ευχέρεια και αποτελεί 
καθήκον της Επιτροπής. 

30 
Ενόψει των πιο πάνω, η προσβαλλόμενη απόφαση πάσχει από έλ

λειψη δέουσας έρευνας και πλάνη περί τα πράγματα, αναφορικά με 
την κατοχή του προσόντος πλεονεκτήματος από τον αιτητή Κυπρια
νού. 

35 Το στοιχείο αυτό είναι ουσκόδης παράγοντας και οδηγεί στην 
ακύρωση της απόφασης προαγωγής του Ευάγγελου Θεοδώρου. 

Το Δικαστήριο θεωρεί ότι δεν είναι, ούτε χρήσιμο, ούτε αναγκαίο 
να εξετάσει τους άλλους λόγους ακυρώσεως που προβλήθηκαν από 

40 τον αιτητή στην Προσφυγή Αρ. 406/92. 

Μετά από ακυρωτική απόφαση σε μια προσφυγή, άλλη προσφτυ-
γή, με την οποία προσβάλλεται η ίδια πράξη, καθίσταται χωρίς αντι-

τ κείμενο, εκτός εάν υπάρχει λόγος έκδοσης νέας ακυρωτικής απόφα-
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Στυλιανίδης, Δ. Κυπριανού κ.ά. ν. Δημοκρατίας (1994) 

σης, γιχχ τους σκοπούς της παραγράφου 6 του Αρθρου 146 του Συ
ντάγματος. 'Οταν οι προσφυγές συνεκδικαστούν, εκδίδεται μια από
φαση για την ακύρωση ή επικύρωση, ολικά ή μερικά, της προσβαλ
λόμενης πράξης. [Βλ. Κλέαρχος Μιλτιάδους και Άλλοι ν. Κυπρια
κή; Δημοκρατίας (1989)3 Α Α Α 1318]. 5 

Ως αποτέλεσμα, η προσφυγή επιτυγχάνει. Η προσβαλλόμενη 
προαγωγή ακυρώνεται. 

Καμιά διαταγή για έξοδα. 10 

Η προσφυγή επιτυγχάνει χωρίς δια
ταγή για έξοδα. 
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